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ВСТУП 

  
Актуальність теми дослідження. З-поміж викликів, що постали перед 

нашим суспільством, надзвичайно гострим є забезпечення рівного доступу до 

освіти всіх дітей, особливо тих, хто потребує спеціальних умов виховання, 

корекційного навчання та розвитку особистості, соціальної інтеграції в 

реальне життя. Саме інклюзивний процес стає підґрунтям для здійснюваної 

корекції порушень особистісного розвитку дитини з розладами спектру 

аутизму та складними порушеннями розвитку, розуміння її проблем із боку 

оточення. Його допомога стимулюватиме формування довіри дитини з 

розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку до інших 

людей, які трапляться їй згодом на життєвому шляху [37]. 

Дитину з розладами спектру аутизму відносять до розладів загального 

розвитку, який характеризується трьома групами порушень: якісними 

розладами соціальної взаємодії, якісними розладами комунікації, а також 

стереотипними, повторювальними, обмеженими діями та інтересами. Діти з 

розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку унікальні, 

до них має бути застосований особливий підхід з орієнтиром на світові 

стандарти та розроблені ефективні методи корекції та навчання. І якщо 

системна, рання допомога має створити умови для введення дітей з 

розладами спектру аутизму в освітній простір, далі мають відбуватися 

паралельно два глобальні процеси: 

1) виховання та навчання дітей в освітніх закладах; 

2) корекційно-розвивальна робота з ними [42]. 

Актуальність поставленої проблеми підтверджується кількістю та 

багатоплановістю наукових досліджень українських авторів. 

Дитиноцентристські тенденції, які домінують у сучасній українській 

спеціальній освіті (В. Бондар, О. Глоба, І. Дмитрієва, В. Засенко, 

С. Миронова, Н. Пахомова, О. Романенко, Л. Руденко, Н. Савінова, В. 

Синьов, Є. Синьова, М. Супрун, Л. Фомічова, О. Хохліна та ін.) і є 
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підґрунтям для розвитку інноваційних організаційних форм, змісту, 

технологій навчання та виховання дітей із особливими освітніми потребами 

[38; 61]. Окремим питанням спеціальної освіти стоїть проблема корекції 

розладів аутистичного спектру у дітей, яку досліджують українські вчені (Н. 

Базима, К. Островська, О. Позднякова, Т. Скрипник, В. Тарасун, М. 

Федоренко, А. Хворова, Д. Шульженко та ін.) [2; 42; 75; 62; 94].  

Соціально-психологічному спрямуванню корекції аутистичних 

порушень присвячені дослідження К. Островської, В. Нечипоренко; 

розвитком мовлення та альтернативною комунікацією займалися Н. Базима, 

І. Логінова, Ю. Товкес; педагогічним основам корекційної роботи при 

розладі спектру аутизмі присвятили дослідження Л. Рибченко, Г. Хворова, 

Д. Шульженко, С. Яковлева та ін. [43; 87; 95]. 

Фахівців, які долучаються до цих процесів, об’єднують в 

мультидисциплінарну команду з приводу розроблення і втілення 

індивідуальної навчально-корекційної програми на дитину. Зважаючи на те, 

що мета інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами, у 

тому числі – і з розладами спектру аутизму, – це набуття такими дітьми 

самостійності, адаптивності, професійної визначеності, завершується їхньою 

спеціалізацією та професіоналізацією [93].  

Психолого-педагогічний супровід, з опорою на індивідуальну 

корекційну програму, є головним етапом розвитку та навчання дітей з 

розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку, оскільки – 

це набуття такими дітьми самостійності, адаптивності. Робота навколо 

індивідуальної навчально-корекційної програми створює можливість для 

батьків та корекційних педагогів щодо ефективної співпраці задля 

покращення результатів навчання дітей. Корекційна програма має вагоме 

значення щодо успішного перебігу інклюзивного навчання [78].  

Розробка та впровадження ефективної корекційної програми 

передбачає активність багатьох людей, послідовні цілеспрямовані кроки, і 

спільне прийняття рішень. Це можливе тільки за умови дійсно командної 
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роботи, а саме: узгоджених дій і підтримки фахівцями та батьками один 

одного у непростому завданні налагодження продуктивного навчання та 

розвитку  дитини з розладами спектру аутизму та складними порушеннями 

розвитку. 

Актуальність обраної проблеми та її беззаперечна значущість й 

зумовили вибір теми дослідження: «Особливості корекційної роботи з дітьми 

з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку».  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати стан вивчення проблеми корекційної роботи з 

дітьми із розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку в 

теорії та практиці спеціального розвитку і виховання.  

2. Експериментально вивчити та провести корекційну роботи з 

дітьми з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку.  

3. Запропонувати рекомендації щодо організації корекційної роботи 

з дітьми з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку.  

Об’єкт дослідження – розвиток дітей з розладами спектру аутизму та 

складними порушеннями.  

Предмет дослідження – особливості організації корекційної роботи з 

дітьми з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку.  

Метою дослідження стало вивчення особливостей корекційної роботи 

з дітьми з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку.   

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи 

наукового дослідження: теоретичний аналіз загальної та спеціальної 

науково-методичної літератури та досвіду роботи спеціальних навчально-

виховних і реабілітаційних закладів з проблеми дослідження, узагальнення, 

систематизація, методи спостереження і тестування, метод статистичної 

обробки даних. 

Теоретична значущість дослідження: дослідження дає можливість 

систематизувати теоретичні основи особливостей корекційної роботи з 

дітьми з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку.   
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Практична значення роботи полягає в тому,  що розроблені 

методичні рекомендації для корекційної роботи з дітьми з розладами спектру 

аутизму та складними порушеннями розвитку можуть бути використані в 

практичній діяльності, а також стати основою для створення методичних 

матеріалів, які реалізують розвиваючу функцію в навчанні дітей цієї 

категорії.  

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти»  

(9 листопада 2022 р, м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. За результатами дослідження видано 1 наукову статтю.  

Експериментальна база дослідження: Мукачівська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат I-II ступенів Закарпатської обласної ради.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел (95 найменувань). Основний обсяг 

роботи складає 97 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 Теоретико-експериментальне вивчення особливостей корекційної 

роботи з дітьми з розладами спектру аутизму та складними порушеннями 

розвитку дало змогу зробити такі висновки: 

1. Кожна дитина з розладом спектру аутизму вирізняється низкою 

специфічних ознак в усіх сферах, зокрема – особливих здібностей, дефіцитів 

та поведінкових проблем. З метою визначення розладу спектру аутизму як 

особливого виду дизонтогенезу по кожній сфері розвитку виділено 

специфічні ознаки, а саме: у моторній сфері: стереотипність та 

аутостимуляція; відсутність уродженої здатності до наслідування, до імітації 

рухів; значне відставання моторної сфери від інтелектуального та 

мовленнєвого розвитку (спостерігається в підлітків з синдромом Аспергера); 

пошук або уникання певних відчуттів; гіпер- та (або) гіпочутливість усіх 

органів відчуття; у когнітивній сфері: порушення випереджаючих 

перцептивних схем; труднощі у використанні наявних знань і навичок у 

повсякденному житті, в ситуаціях безпосереднього спілкування з іншими 

людьми; специфічні порушення у мовленнєвій сфері: затримка, зупинка або 

навіть регрес мовленнєвого розвитку без будь-якої компенсації за допомогою 

невербальної комунікації (жестикуляції, мімічної експресії); відсутність 

реакції на мовлення інших (навіть, на власне ім’я); стереотипне мовлення; 

стійки аграматизми; використання  звичайних  слів  у  незвичайному  

значенні  (ідіосинкратичне використання слів), а також – неологізмів; 

нездатність почати та підтримувати діалог; порушення просодики; 

специфічні порушення емоційної сфери: нездатність усвідомлювати власні 

емоції та розуміти емоції інших людей без спеціальної корекційної роботи, 

розвиток усіх психічних сфер дитини відповідає різним віковим показникам 

та ін.  

2. Аналіз наукових психологічних, спеціальних і педагогічних  

досліджень стосовно особливостей корекційного навчання та виховання 

дітей з розладами спектру аутизму засвідчив, що розлад є спектральним 
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порушенням, тобто, що прояви симптомів захворювання, здібності дітей, а 

також інші характеристики при РСА зустрічаються у найрізноманітніших 

комбінаціях і може мати різні ступені важкості. Відзначено, що діти, які в 

комплексі отримують  корекційно-розвиваючі заняття з логопедом, 

психологом і терапевтом, показують кращі результати ніж ті діти, що 

займаються лише з одним їх з цих спеціалістів.   

Сучасні підходи корекційної допомоги включають декілька напрямів, а 

саме: поведінкові підходи («АВАтерапія, прикладний аналіз поведінки; 

вербально-поведінковий підхід «VBA»; PRT (Pivotal Respouse Treatment); 

структуроване навчання TEACCH. Розвивальні підходи. Методика Floortime; 

DLT (Daily Life Therapy) щоденна життєва терапія. Емоційно-смисловий 

підхід. (RDI-методика розвитку взаємодії / міжособистісних стосунків. 

Сенсорно-перцептивні підходи. Ayres Sensory Integration – сенсорна 

інтеграція. Томатіс-терапія. Еклектичні підходи. SCERTS, The Miller Method  

(метод Міллера).  Вибір корекційних методик для кожної дитини суто і 

суворо індивідуальний. Він залежить від індивідуальних особливостей 

дитини з розладами спектру аутизму та складними порушеннями розвитку.  

3. У дослідженні розроблена відповідна психолого-педагогічна 

діагностика, яка слугує створенню індивідуальної корекційної програми, що 

є основою комплексної психолого-педагогічної технології корекції розвитку 

активності дитини з дітьми із  розладами аутистичного спектру  та складними 

порушеннями розвитку. Для вивчення індивідуальних особливостей дітей із 

розладами спектру аутизму та зі складними порушенням розвитку були 

використані такі методики: шкала тестів розумового розвитку А. Біне-Т. 

Сімона (варіант Л. Термена), шкала оцінювання проявів дитячого аутизму 

(CARS), діагностичні методики LEITER-3 та CASD.  

Проведені нами дослідження за методикою А. Біне-Т.Сімона з метою 

визначення рівня інтелектуального розвитку дітей із розладами аутистичного 

спектру та з складними порушенням розвитку, дали такі результати: середні 

показники психічного розвитку були на щабель нижчій, ніж біологічний вік, 
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віковій категорії дітей. 

Згідно із результатами шкали оцінювання проявів дитячого аутизму  

(CARS) встановлено, що  у 45 % дітей важкий аутизм, а в 55 % переважає 

легка або помірна форма аутизму. У дітей із важким рівнем аутизму 

порушені взаємини з людьми, імітація, емоційна реакція, адаптація до змін, 

зорова реакція, слухова реакція, вербальна комунікація і невербальна 

комунікація та інші властивості. 

Було також проведене психологічне дослідження з дітьми із розладами 

спектру аутизму та з складними порушенням розвитку з метою визначення 

змін у їх психологічних характеристиках. У психологічному дослідженні 

було використано шкалу оцінювання проявів дитячого аутизму (CARS). І 

були встановлені низькі показники за такими шкалами як: взаємини з 

людьми, вербальна та невербальна комунікація, емоційна реакція, 

нервозність. 

Опитувальник розладів аутистичного спектру (CASD) показав 

наявність у дітей із розладами аутистичного спектру та з складними 

порушенням розвитку проблеми з соціальною взаємодією, тілесно-чуттєві 

(соматосенсорні) порушення, відхилення у спілкуванні і розвитку; 

порушення настрою. Після підрахунку результатів за опитувальником було 

визначено 70 % дітей з розладами аутистичного спектру і 30 %  – затримка 

психічного розвитку. 

Діагностична методика LEITER-3 продемонструвала низький рівень 

здатності міркувати на числовому, образному і абстрактному матеріалі у 

групі дітей із розладами аутистичного спектру та з складними порушенням 

розвитку. 

4. Програма корекційної роботи для дітей із розладами аутистичного 

спектру  та складними порушеннями розвитку на перспективу включала 

заняття з наступних напрямків: АВА-терапія, сенсорна інтеграція, арт-

терапія, адаптивна фізкультура, сенсомоторна корекція, вокалотерапія, 

продуктивна діяльність  
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Зміст корекційно-розвивальної програми включав: слухання-

аудіювання (провідний аналізатор: слуховий); говоріння (провідні 

аналізатори: артикуляційний і слуховий) корекція і розвиток 

загальномовленнєвих умінь і навичок; читання (провідні аналізатори: 

слуховий, артикуляційний); письмо (провідні аналізатори: рукомоторний, 

зоровий, артикуляційний, слуховий); спілкування; ритміка. 

5. Порівняння результатів після корекційної роботи, дало змогу 

підтвердити гіпотезу дослідження. Стан розвитку дітей з розладами спектру 

аутизму та складними порушеннями розвитку покращився через спеціальні 

заняття та правильну організацію корекційної роботи. Встановлено, що низка 

параметрів у дітей з складними порушеннями розвитку, зокрема «емоційної 

реакції», «зорової реакції», «розуміння сенсорного розпізнання» дуже слабо 

розвиваються, що пов’язано з проявом аутистичної тріади – значними 

порушеннями у дітей емоційної сфери та абстрактного мислення, які 

потребували більш тривалого процесу корекції та додаткову індивідуальну 

роботу. Після корекційної роботи, показники в експериментальній групі 

значно покращилися. Встановлено, що заняття за розробленою програмою 

значно покращили не лише рівень розвитку мовленнєвого компоненту, але й 

загальний рівень розвитку. В результаті проведеного нами дослідження 

можемо зазначити той факт, що в дітей групи значно кращими стали 

уявлення та знання, рівень розвитку мовленнєвого компоненту. У дітей із 

розладами аутистичного спектру та з складними порушенням розвитку 

підвищились показники у комунікативній сфері (взаємини із людьми, 

вербальна та невербальна комунікація), емоційній реакції (емоції більш 

усвідомлені та відображаються у виразі обличчя) та поведінкових 

характеристиках (знизилася нервозність, підвищився рівень активності та 

знизилась аутоагресія). Встановлено, що розвиток ігрової поведінки дітей з 

аутистичними розладами є важливою основою включення їх в соціальну 

взаємодію. У процесі розвитку ігрової поведінки дитина вчиться сприймати 

інших, реагувати на вказівки і давати їх, змінювати і погоджувати дії, 
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підпорядковувати дії правилам, прогнозувати події тощо.  

6. Розроблено практичні рекомендації для проведення роботи, 

спрямованої на формування мовного компоненту як основи корекційної 

роботи з дітьми з розладами аутистичного спектру та складними 

порушеннями розвитку. Необхідною передумовою успішності корекційної 

роботи при розладі спектру аутизму є всебічний, системний підхід до її 

організації. Система роботи повинна включати: розвиток емоційного 

контакту, активного та осмисленого ставлення до світу, жорстке збереження 

послідовності роботи, опора на стереотипність поведінки та ритуальні дії, 

активація мовленнєвих проявів. Також важливим компонентом корекції є 

робота з батьками, спрямована на їх активне залучення до питань навчання, 

виховання та взаємодії з дитиною. При комплексній системній роботі з 

дотриманням чіткої етапності та зосередженості на потребах дитини з 

розладами аутистичного спектру та складними порушеннями розвитку в 

корекційно-педагогічних діях можна досягнути значних позитивних 

результатів. 

Перспективою подальшого дослідження вбачаємо у розробці нових 

корекційно-превентивних і корекційно-розвивальних методик, для вирішення 

проблеми підготовки дітей з розладами спектру аутизму та складними 

порушеннями розвитку до входження в соціум.  
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